



Книги из серии

КНИЖНАЯ ПОЛКА ЖУРНАЛА
ХРИСТИАНСТВО

ОТ ТЕРНОВОГО КУСТА ДО ГОРЫ СИНАЙ — путь, который прошел Моисей от пастуха до вожака трехмиллионного народа, научил его важной истине: если в хождении с Богом уповать на собственные силы, дело обречено на провал.



Андрей Филберг

ЖЕЗЛ, ОБЕРНУВШИЙСЯ ЗМЕЕМ

Когда наши таланты работают против нас

Почему, посвятив всецело Господу самих себя и свои способности, мы оказываемся подавленными и разочарованными? Почему иногда наши самые благочестивые начинания терпят полный провал? Попробуйте проверить, не смещены ли в вашем понимании служения Богу очень важные акценты.

Стив Маквей

Волна гнева внезапно охватила человека, когда он увидел, как его брата жестоко избивает какой-то негодяй. Тот, кто был ему дорог, лежал, скорчившись, в грязи и закрывал голову руками, пытаясь защититься от ударов. Человек инстинктивно бросился на помощь. И все же на ходу он успел оглянуться по сторонам, желая убедиться, что никто не станет свидетелем последующих событий. Подойдя сзади, он сильно ударил нападавшего по затылку. Очень сильно. Затем последовал еще один удар. Злодей упал на землю. Он не издавал ни звука и не дышал.

Пострадавший же, пораженный та-

ким поворотом событий, постарался поскорее убраться прочь. Человек проводил его взглядом, а затем снова оглянулся по сторонам. Поблизости по-прежнему никого не было видно. Теперь нужно как можно быстрее замести следы...

Считал ли он себя преступником? Нет, — он вступился за ближнего. Но он также хорошо знал, что власти расценят это по-другому. Свидетель был только один — спасенный им брат. Однако именно из-за него человеку пришлось скрываться от правосудия. И скрываться долгих сорок лет.

Не выглядит ли эта история, как анонс к какому-то детективному телесериалу? И все же она взята не из сценария фильма, а из второй главы Книги Исход. Человеком, пожелавшим спасти ближнего и оказавшимся беглецом, был Моисей. В Исх. 2:11 мы читаем, что Моисей вырос, но уже в следующем стихе говорится о том, что он кого-то убил. А еще о нем упоминается в одиннадцатой главе Послания к евреям. Там он назван человеком великой веры. Вполне очевидно, что таким Моисей стал не сразу. Не самое лучшее начало для человека, в конечном итоге ставшего одним из величайших мужей Божиих!

Среди библейских личностей, оказавших наибольшее воздействие на этот мир, пожалуй, никто не подавал больших надежд для простых смертных, чем Моисей. Хотя он жил за тысячи лет до Христа, на примере его жизни Бог открывает нам тот исполненный благодати метод, посредством которого Он готовит всех, кого собирается использовать для Своей славы. Если вы не совершили чего-либо столь ужасного, как Моисей, вы уже на один шаг впереди него. Но даже если вы зашли почти так же далеко, вы не дальше от замысла Божия, чем был великий муж Божий в начале своего пути!

Парадокс силы

Однажды мой друг делился со мною своими переживаниями. «Стив, я не знаю, в чем дело. Возможно, я слишком много нагрешил, чтобы Бог мог когда-либо использовать меня. Несмотря на все усилия, я постоянно терплю поражения в моей христианской жизни... Я знал его жизненные обстоятельства. Он допустил несколько серьезных промахов после того, как обрел спасение. Теперь он был убежден, что именно они не позволяют ему быть полезным для Бога.

Знакомы ли вам подобные переживания? Пытаясь понять причину своей неудовлетворенности, мы склонны искать ответы не там, где надо. Мой друг был уверен, что помехой всему являлись его человеческие слабости. Проблема же заключалась не в этом.

Если бы Бог использовал только безгрешных людей, каждый из нас оказался бы вне игры. Многие христиане убеждены, что необходимо рекомендовать себя очень сильными, чтобы оказаться в числе особых избранных Божиих. Однако реальность такова, что мы никогда не сможем стать *достаточно сильными*. Парадокс состоит в том, что мы должны стать *достаточно слабыми*!

Мы можем считать, что нам необходимо посвятить свои способности Богу, прося Его помочь нам использовать их для Его славы. Не правда ли, звучит восхитительно? Но... это вернейший путь к провалу. Моему другу предстояло понять, что он был недостаточно слаб, чтобы быть полезным

для Бога. Он был слишком силен. Его побуждения были верны, но выбранный им способ вести христианскую жизнь был совершенно неверен.

Верные мотивы, неверный метод

Мотивы Моисея несомненно заслуживали уважения. Всю свою жизнь он внутренне отождествлял себя со своим народом. Видя, как надсмотрщик-египтянин избивает его брата-еврея, Моисей проникся еще более глубоким состраданием к угнетенным. Он жаждал свободы для народа Израиля. Это желание было присуще самой его натуре. Бог вложил в него призвание стать освободителем. Моисей стремился предпринять какие-то действия для осуществления этой миссии. Он был движим стремлением, данным ему самим Богом, но совершил одну роковую ошибку: он исходил из своих собственных возможностей. Положившись на свою силу, он пошел, чтобы сделать то, что считал правильным. Однако ему пришлось узнать, что попытка сделать что-то угодное Богу, полагаясь на собственные силы, в конечном итоге ведет к огромному поражению.

Всякому рожденному свыше человеку присуще внутреннее стремление славить Бога своими добрыми делами. Мы хотим, чтобы Он использовал нас. Это желание — часть нашей новой природы. Почти три десятка лет своей христианской жизни я был в той же ловушке, что и Моисей. Я горел желанием изменить этот мир, поэтому решил посвятить себя Богу и искал способа использовать свои способности ради Его славы. Мои побуждения, как и побуждения Моисея, были верны. Однако методы были совершенно неверными.

Бог никогда не предлагает нам идти таким путем. Его замысел состоит в том, чтобы мы полностью полагались на Его способности, а не на свои. Божье дело исполняется не за счет нашего могущества или силы, а за счет силы Его Духа внутри нас. Многие христиане живут, ощущая горечь разочарования из-за постоянных поражений, невзирая на все свои благочестивые желания и намерения. Проблема заключается не в их побуждениях, а в их образе жизни.

Когда мы живем, полагаясь только на самих себя, господствует закон. Важно помнить, что главная особенность законнического образа жизни — это смещение акцента на добрые дела. Когда же господствует благодать, мы живем совершенно иначе.

Библия говорит, что все проявления особой силы, а также чудеса и знамения были сотворены через Иисуса именно Богом-Отцом. (Деян. 2:22). Наш Спаситель не рассчитывал на Свои способности. Он полагался на безграничное могущество Своего Отца. Если Иисус поступал так, то что дает нам основание считать, что мы можем делать что-либо для Бога другим, изобретенным нами методом?

Семинария страданий

Желание Моисея помочь своему народу было столь велико, что он взял дело в свои руки и... завершил убийством египтянина. Затем ему пришлось бежать из Египта в пустыню Мадиамскую. Моисею нужно было многое узнать о методах Божиих.

Как быстро может измениться жизнь! Вчера еще Моисей жил при дворе фараона, а сегодня его жилищем уже становится пустыня. Он спит на соломе под открытым небом. Богатое одеяние члена семьи фараона сменилось на рваное вретисще пастуха. Все ушло. Все утрачено. Он был принцем, но теперь он — простой пастух. Почему Бог позволил этому случиться с человеком, единственным желанием которого было избавить Его народ от нечестивых угнетателей?

В 1989 году я ощущал себя преуспевающим пастором. Я служил в растущей церкви и пользовался уважением. Согласно моим прошлым мерилам успеха, у меня все было хорошо. Затем Бог направил меня туда, где положение коренным образом изменилось. Все мои начинания, которые прежде приносили много плодов, на новом месте оказались совершенно не эффективными. Фактически я не довел до конца ни одного дела.

Я винил себя. Я винил свою церковь. Я винил даже Бога. Спустя какое-то время Господь начал учить меня тому, чему Он учил Моисея в пустыне.

Бог не желает, чтобы мы полагались на свои способности. Многие из нас,

подобно Моисею, должны усвоить эту истину тяжелым путем. Как правило, обучение такого рода проходит в засушливом и бесплодном месте.

Не верьте лжи, что Бог забыл вас, если оказываетесь в тяжелых жизненных обстоятельствах. У Бога есть для этого свои причины. Не приписывайте сатане своих трудностей! Он ничего не может предпринять против вас вопреки воле Всевышнего. Господь же использует страдания, чтобы достичь Своей цели в вас. В пустыне вы оказываетесь лишенными всего. Ваш разум может заполнять ложь, будто бы Богу все равно, что с вами происходит, но это не так! В таких обстоятельствах вы наконец начинаете осознавать свою полную зависимость от Него.

Однажды ночью меня разбудил пронзительный крик боли нашего трехлетнего сынишки. Сразу поняв, что дело серьезное, я повез его в больницу. В отделении неотложной помощи дежурный врач установил диагноз: непроходимость кишечника. Требовалась очистка с помощью катетера. Я содрогнулся от одной этой мысли.

После того, как меня убедили, что других вариантов лечения нет, я положил ребенка на операционный стол. Когда началась жуткая процедура, он попытался встать. «Вы должны держать его», — сказал мне доктор. Склонившись над малышом, я сильно прижал его к столу, чтобы он не мог

Бог не желает, чтобы мы в служении Ему полагались на свои способности. Многие из нас, подобно Моисею, должны усвоить эту истину тяжелым путем.

сдвинуться с места. Он зарыдал, истерично вскрикивая: «Папа, останови его! Папа, пожалуйста! Останови его! Останови его!!!» А затем был этот миг временного отключения эмоций — один из тех стоп-кадров, которые вы не сможете забыть всю свою жизнь. Сын прекратил плакать, взглянул мне прямо в глаза и в ужасе спросил: «Папа, почему ты не остановишь его?!»

Как объяснить необходимость катетера трехлетнему ребенку? Можно ли заставить его детский ум понять, что для этой боли есть веские основания? Я не мог ответить, поскольку он не

понял бы меня. Я тоже заплакал. Я вплотную склонился к нему, обнимая и прижимая к себе и одновременно к столу. «Все хорошо, сынок. Папа с тобой. Ты должен верить мне. Это необходимо. Это для твоего же блага. Я буду держать тебя, пока все не завершится».

В моей жизни был не один случай, когда я взывал к моему Небесному Отцу: «Прекрати это! Прекрати это! Ну, почему же Ты не прекращаешь?!» Не случилось ли с вами такого? Возможно, вы переживаете такой период именно сейчас: обстоятельства кажутся бессмысленными, а Бог — далеким. Это не так. Вы — на операционном столе, но Он держит вас в объятиях! Ему не доставляют удовольствие ваши страдания, однако для вашего же блага Он будет удерживать вас столько, сколько нужно. Будьте уверены, что ваша боль не продлится ни минутой больше, чем это необходимо.

Яд самодостаточности

У Господа были особые замыслы относительно Моисея. Первые сорок лет его жизни прошли в лучах величия. Последние сорок лет, когда он выводил народ из Египта, должны были исполниться чудес. И между этими славными периодами лежали сорок лет жизни в нужде, трудностях и боли. За эти годы сошла на нет вся уве-

ренность Моисея в своих способностях, чтобы он мог познать могущество Бога и положиться на него.

Безусловно, бывший принц пребывал в крайнем замешательстве. Все складывалось явно не так, как он ожидал. Через некоторое время Моисей, скорее всего, решил, что проведет остаток своей жизни в тишине и безвестности. Но затем была встреча у горящего куста.

Бог открыл Моисею, что собирается использовать его для избавления евреев от рабства. (Исх. 3-4) Однако обстоятельства жизни, вероятно, породили

в Моисее серьезные сомнения относительно своих способностей как лидера. Он мог думать, что утратил навыки работы с людьми, поскольку много лет заботился в основном об овцах. Его ход рассуждений был примерно таков: «Единственно, что я умею — это пасти овец, и по крайней мере на это могу рассчитывать в любом случае».

Попадали ли вы в ситуации, когда казалось, что Бог забрал у вас все, что только мог? А затем еще находилось нечто и также безжалостно отбиралось? Так произошло с Моисеем. Жезл был символом его умения пасти овец. Не слишком много, но этот навык, по крайней мере, позволял ему выжить.

Обратите внимание, что Бог говорит о жезле, олицетворяющем способность, за которую Моисей все еще крепко держался: «Брось его на землю». Когда Моисей бросил жезл, тот превратился в змея. В конечном итоге Моисей увидел то, что хотел показать ему Бог: он должен прекратить полагаться на себя. Он понял, что всю свою жизнь, будучи принцем или став пастухом, цепко держался за свои способности, которые были просто различными способами распоряжаться своей жизнью. Теперь он видел все, как есть. Вот что отравляло его жизнь, а он даже не подозревал об этом!

Как-то раз Майк поведал мне о своем разочаровании: «Стив, не могу ничего понять. До обращения ко Христу моя жизнь была сплошной вечеринкой. Я пил, вел распутный образ жизни и даже баловался наркотиками. Сейчас ничего этого нет и в помине. Я активно участвую в жизни церкви: учу мальчиков в воскресной школе, пою в хоре. Всегда стараюсь оказаться рядом, когда пастору нужна помощь, выполняю любые поручения. И тем не менее, я очень часто чувствую себя подавленным. Что же происходит не так?»

«Служение Богу — это прекрасное дело, — объяснил я Майку. — И именно в нем ты пытаешься найти полноту жизни. Однако замысел Божий для нас состоит в том, чтобы мы находили полноту жизни в Нем Самом, а не в нашем служении Ему».

Подобную ошибку совершают многие верующие. Христианская жизнь становится плодотворной лишь тогда,

когда мы полностью вручаем себя Иисусу Христу, чтобы Он выразил Свою жизнь через нас.

Должен произойти отказ от упования на свои силы и признание, что только благодаря Его пребыванию в нас мы можем достичь чего-либо ценного. Я не говорю ничего плохого о естественных способностях: все они даны нам Творцом. Однако мы должны осознавать опасность, таящуюся в них. Способности становятся помехой, если мы полагаемся на них, а не на Бога.

Способность, оживленная Богом

Теперь, когда Моисей увидел, сколь глупо полагаться на самого себя, он мог смело получить свои таланты обратно. Поэтому Господь повелел ему относительно змея: «Простри руку твою и возьми его за хвост. Он простер руку свою, и взял его; и он стал жезлом в руке его» (Исх. 4:4). Поднимая змея за хвост, Моисей прекрасно осознавал свою уязвимость перед ним. Единственной защитой была непрестанная вера в то, что Господь не позволит змею выпустить жало. Подобным образом, каждый из нас постоянно рискует быть отравленным ядом самоуверенности. Жезл, который мы держим в своих руках, в любой момент может превратиться в ядовитого змея. Мы должны всякий миг оставаться во Христе, осознавая, что без Его силы, действующей в нас, змей самоуверенности ужалит нас, отравляя своим ядом.

Увидев, сколь ошибочно полагаться на свои собственные способности, мы оказываемся в положении, когда их можно нам доверить. Теперь, когда акценты расставлены верно, Бог позволяет нам получить свои таланты обратно. До этого они черпают силы в нас самих, после этого они оживляются самой жизнью Иисуса Христа в нас.

Когда Бог первый раз спросил Моисея, что он держит в руке, тот отве-

тил: «Жезл». Но, покидая пустыню для того, чтобы исполнить свое призвание в Египте, Моисей уже называет свой жезл «жезлом Божиим» (Исх. 4:20). И далее в Писании он часто именуется так. Когда Бог сводит нашу самоуверенность на нет, наши ближние могут и не заметить перемены внутри нас, но мы знаем, что она произошла. Они видят все тот же старый жезл. Мы же осознаем, что наши естественные способности преобразовались в сверхъестественные посредством жизни Его внутри нас.

В моей жизни переломный момент наступил в 1990 году. Господь подвел меня к принятию этого важного решения — перестать полагаться на себя. Я испытывал отвращение к тому, что мои собственные способности лежали в основании моего служения Богу. Как и Моисею, мне хотелось

Мы должны осознавать опасность, таящуюся в талантах, которыми нас наделил Творец. Способности становятся помехой, если мы полагаемся на них, а не на Бога.

бежать. Когда же я начал учиться жить, полагаясь на сверхъестественные способности моего Господа, а не на мои, человеческие, разница была огромной. Никогда не забуду, как в первый раз Бог показал мне, что Он может сделать, если только я всецело положусь на Него.

Как происходят чудеса

С Филиппе из Камеруна мы познакомились случайно. В ходе беседы мне стало ясно, что он не христианин. Уже во время этой первой встречи я смог поделиться с ним благой вестью и получил прекрасный отклик: Филиппе принял Иисуса Христа и был рожден свыше. Мы договорились с ним о дальнейших встречах.

Каждую неделю он приходил ко мне, и на примерах Писания я учил моего брата азам христианской жизни. Мы говорили о том, кто он теперь во Христе и что означает это пребывание в Нем. Касались мы и того, каким образом Иисус может явить Себя другим людям через нашу жизнь. Я был счастлив, наблюдая за духовным ростом Филиппе.

Примерно через шесть недель я услышал от него нечто потрясающее. Филиппе сказал мне: «Ты, наверное, заметил, что каждую неделю я записываю все твои слова, попутно переводя их на мой родной язык. Затем, уходя с занятий, я кладу свои записки в конверт, иду на почту и отсылаю их в Камерун вождю моего племени. Каждую неделю, получая мои записки, он выходит из своей хижины и собирает вокруг себя людей. Затем он по этим запискам учит их всему, чему ты научил меня. Некоторые мои соплеменники уже обрели спасение и задают ему вопросы. Но он не знает ответов, а потому пишет письма, задавая эти же вопросы мне. Однако я тоже не знаю ответов. Я ответил ему, что спрощу тебя, согласишься ли ты ответить на его вопросы, если я переведу их».

Я был поражен. Мне на память пришли те тяжелые годы, в течение которых я пытался достичь каких-то духовных результатов, внести какие-то перемены. Я искренне использовал свои способности для Бога, но всегда испытывал разочарование. И вот теперь Бог делал это Сам. Я встречался с одним человеком в Атланте и одновременно проповедовал Евангелие и обучал целую деревню в Африке! Только Бог может сделать такое.

Тот, кому можно доверить творить чудеса, — это человек, полностью исцеленный от самоуверенности, но при этом абсолютно уверенный в Боге. Когда господствует благодать, случаются чудеса! Бог приготовил для каждого христианина нечто великое. Зачем же нам довольствоваться лишь тем, чего можно достичь за счет наших человеческих способностей, если у нас имеются все шансы испытать результаты могущества нашего Господа? ■

Фрагмент из книги Стива Маквея «Законы благодати»; готовится к публикации издательством «Истина» в серии «Книжная полка «Христианства»



АВТОР

■ **Стив Маквей** — Президент служения «Путь благодати» (шт. Джорджия), инициатор многих конференций по ученичеству, автор книги «Жизнь в благодати». Женат, имеет четверых детей.